
АПОШ НЯЯ РЫ БАЛ КА
У на шай кам па ніі ры ба коў-ама та раў быў адзін, як 

мо ладзь ка жа, чал. (ад ча ла век), які не раз мень ваў ся на 

дро бя зі — ла віў вы ключ на вя лі кую ры бу, на бой лы (гэ та 

як бы «клёц кі» та кія — з яек, ман ны, му кі...). Да ра гія, ха-

ле ра, та му чал. браў іх з са бою ня шмат — тры-ча ты ры 

шту кі... І ры бу па ды маў рэд ка: за се зон — у най леп шым 

вы пад ку — ра зы са два, але ж ЯКУЮ...

Най час цей ла ві лі ся са за ны — кі ла гра маў па во сем, 

па дзе сяць. Мно гія на іх зайз дрос ці лі. А Іван — той 

прос та за хва рэў: вы ра шыў так са ма пе рай сці на буй-

няк, але ла віць яго не на бой лы (што за до ра га), а на 

спе цы яль ныя алад кі.

З ча го ён іх толь кі не пёк! І чым толь кі звер ху не здо-

біў — мё дам, час на ком, ша ка лад най па стай... Буй няк жа 
ўпар та не кля ваў — ні ра ней, ні ў той раз: мы, ры ба кі, 
куч ка ва лі ся ва кол ка вы і пі ва, па куль...

Спі нінг Іва на — ста ры, пра ве ра ны ча сам, 
з «не ўскаю» шпуль кай — не клю нуў кан цом у ва ду.

Ры бак кі нуў ся да ву дач кі — па спра ба ваў зра біць 
пад сеч ку, але спі нінг прос та зла жыў ся па па лам, а 
за тым вы рваў ся з рук і... кан уў (?!) у ва ду.

Змі рыц ца з гэ тым Іван (у ін шых аб ста ві нах ча ла век 
раз важ лі вы) ну ні як не мог: ныр нуў услед за спі нін гам 
(у каст рыч ні ку!), уха піў, ад чуў, што на тым кан цы — 
РЫ БА!.. Мо на цэ лы пуд!..

І мы яе — яго, са за на! — та кі ж да ста лі — усім 
«кал га сам»!

...Праз па ру дзён Іван — ча го ні ко лі не бы ло — за-
пра сіў на вя чэ ру, на са за ня ці ну.

Пры чы на не чу ва най шчод рас ці рас кры ла ся пры дэ-

гус та цыі. У сма жа ным вы гля дзе ры бу бы ло не ўгрыз ці, 

у ту ша ным — не пра глы нуць, сту дзень з га ла вы па хам 

на гад ваў ста ляр ны клей...

Што на вея ла — яшчэ адзін до сыць смеш ны ўспа мін.

...Сяр гею, зу сім не ры ба ку, прос та ўдзель ні ку вы-

ез ду, мы ўру чы лі та ды буй но га дзі ка га кар па — кі ла-

гра маў на сем. У той жа ве чар ён па зва ніў — па пра сіў 

па ды сці да яго пад' ез да, і ўсім, хто з'я віў ся, уру чыў па 

па ке це з ка вал ка мі ры бы.

Мы, вя до ма ж, спы та лі, з ча го б?

І Сяр гей рас ка заў, што, толь кі па чаў шы чыс ціць 

тра фей, мяк ка ка жу чы, «удзе лаў» усё — не толь кі на 

са бе, але і на кух ні...

Прый шло ся раз дзец ца (што важ на — да чыр во ных 

пла вак) і з ры бі най пе рай сці ў ван ны па кой — чыс ціць 

там, не ўме ю чы ды яшчэ і спе хам, каб усё пры браць 

да пры хо ду жон кі, але...

Яна з сяб роў кай пас ля ўда ла га шо пін гу з'я ві ла ся ра ней. 

З па ро га па пра сі ла, каб да па мог «раз гру зіц ца».

Сяр гей, вя до ма ж, па слу хаў: го лы, увесь у кры ві, з 

гэт кім жа акры ва ўле ным це са ком вый шаў на су страч, ад 

ча го ад на з жан чын дзі ка за ве ра шча ла, дру гая — у не-

пры том нас ці — па сцен цы «спаў зла» на пад ло гу...

Ка лі жарс ці ўляг лі ся, га та ваць то га кар па гас па ды-

ня ад мо ві ла ся — на ад рэз. І Сяр гея на ры бал ку бо лей 

не пус ці ла.

А мо і сам не за ха цеў.

Алег Іва ноў,

г. Маск ва.

УРОК ДЛЯ МА ЖО РАЎ
Не ка лі, у да лё кія 80-я мі ну ла га ста год дзя, у ад ну з на-

шых вё сак па на дзі лі ся два ка ва ле ры — ды та кія кру тыя!

Зрэш ты, гэ та га сло ва ў ад но сі нах да лю дзей яшчэ 

не бы ло, а вось яны са мі...

Брат ад на го ў «за гран ку» ха дзіў, баць ка дру го га мяс цо-

вым ба га це ем лі чыў ся. Та му хлоп цы, абод ва, «рас ся ка лі» 

на ма та цык лах «Ява» (ка лі ў боль шас ці ні «мінск ачоў», ні 

ста рэнь кіх «Іжоў» не бы ло), фар сі лі ў фір мо вых джын сах ды 

курт ках-ва ран ках, га на ры лі ся япон скі мі маг ні та фо на мі...

І ў ад ну з су бот за ля ца лі ся да ад ных дзяў чат (за пра-

ша лі тан ца ваць, пра во дзі лі да до му, пры зна ча лі спат кан-

ні...), а ў на ступ ную клі ны пад бі ва лі ўжо да ін шых, ба ла зе, 

дзяў чат там шмат бы ло: і тых, што ад ву чы лі ся і ў вёс цы 

пра ца ва лі, і тых, хто пры ехаў на ка ні ку лы, і школь ніц-

стар ша клас ніц... Мно гіх хлоп цы «мат ро сі лі», аж па куль 

не на рва лі ся на дзвюх вя сё лых сяб ро вак... Яны — Та ня 

з Алё най — як толь кі зра зу ме лі, што «свя та» прый шло 

на іх нюю ву лі цу, ху цень ка і ціш ком рас пра ца ва лі план — 

ста лі дзей ні чаць. Ну, па-пер шае, зра бі лі вы гляд, што 

прос та без па мя ці ад ува гі сва іх ка ва ле раў! Па-дру гое, 

зма ні лі пра ўзрост — «пры кі ну лі ся» сту дэнт ка мі. Па-трэ-

цяе, да зво лі лі ся бе не прос та пра во дзіць...

Па ча так апе ра цыі быў уда лы: ад на па рач ка збо чы ла на 

сцеж ку, што вя ла да ха ты... Та ні най пра ба бу лі. У сен цах 

дзяў чы на па пра сі ла ка ва ле ра па ча каць, па куль яна пра-

ве рыць, ці спяць баць кі, а са ма тым ча сам ад чы ні ла люк 

у пад вал, што зна хо дзіў ся ад ра зу ж за па ро гам, і гуч на 

пра шап та ла: «За ходзь. Усё ў па рад ку!»

Ку ды «зай шоў» Дзі ма, ка заць, на пэў на, не трэ ба? Вы-

шы ня там бы ла не вя лі кая, для мяк чэй шай па сад кі Та ня 

кі ну ла ўніз сен ні чок, на якім звы чай на спаў са ба ка, і, ху-

цень ка апус ціў шы люк, ус цяг ну ла на яго на жную швей ную 

ма шы ну і цяж ка ва ты ку фэ рак з аб ру са мі ды руч ні ка мі...

Алё на ж тым ча сам за пра сі ла Во ву ў... Та ні ну ха ту 

(ні бы та ў сваю, бо да сва ёй да лё ка ды і не па пла не): 

у ве ран ду, у не вя лі кую лет нюю кух ню... Па пра сі ла за-

лёт ні ка там па ча каць. Са ма ж паўз ло жак у па коі, дзе 

звы чай на пры ма лі гас цей, а ця пер ча мусь ці спаў Та нін 

дзед, прай шла да акна і сі га ну ла ў квет нік.

Па пла не яна па він на бы ла знад вор ку пад пер ці дзве-

ры ў ха ту, але... пра чнуў ся дзя ду ля. «Гэ та хто тут аці ра-

ец ца?!» — гуч на па пы таў ся ён, двух мет ро вы асі лак, ад 

ча го Воў ка аж пад ско чыў — даў ся га ла вой у са ма роб ную 

па лі цу, пе ра ку ліў на ся бе каст руль ку з кі ся лём і вы ска чыў 

у ве ран ду, дзе ўжо пстрык нуў вы клю чаль нік і асвят ліў 

«гру пу за хо пу» — гроз на га дзе да Ся мё на ў каль со нах, 

ма лень кую ба бу лю На дзю з ча пя лой на пе ра вес і Та ні-

на га та ту з пра сам у ру цэ.

Воў ка — з ма лі на ва-кі сель ным чу бам — кі нуў ся з 

ха ты, але дзед па спеў сха піць яго за кі шэнь шта ноў-

«ба на наў» і выд раць яе, што на зы ва ец ца, з мя сам...

Та ня з Алё най у кут ку па між сця ной і ве ран дай 

паў злі ад сме ху.

...Дзі ма, як да ве да лі ся пас ля, вы лез з пад ва ла праз 

акен ца, у якое звы чай на ссы па юць буль бу (пра ба бу ля, 

мяк ка ка жу чы, глу ха ва тая, на ват не пра чну ла ся). Во ва 

на цяр пеў ся так са ма...

Не дзі ва, што абод вух га нар ліў цаў у вёс цы бо лей 

не ба чы лі. Мо да лі ся ў ін шы бок ду рыць га ло вы дзяў-

ча там. А мо жа, урок пай шоў на ка рысць?

Але на Не сця ро нак,

г. Док шы цы.

ТРЫ МАЙ ГА ЛА ВУ Ў ХО ЛА ДЗЕ,
ЖЫ ВОТ У ГО ЛА ДЗЕ... А ЗУ БЫ — ДЗЕ?

Ан тось — муж чы на што трэ ба: пры па са дзе, сям'і, 

з пры ваб най знеш нас цю, з пад ве ша ным язы ком. Та-

кім, зга дзі це ся, пра сцей зна ё міц ца, вес ці пе ра мо вы, 

кан так та ваць, жар та ваць з жан чы на мі...

У Ан то ся, праў да, не больш: жон цы ён не 

здрадж ваў ні ко лі, хоць па са на то ры ях ез дзіў і ў 

ка ман дзі роў ках быў... Ча сам, зда ра ла ся там, ка-

гось ці кад рыў, але ж ро зу му пры гэ тым не тра ціў: 

ад чуў шы не бяс пе ку, ху цень ка зда ваў на зад...

Даў на ва та гэ та бы ло — у ма ла до сці, а пад ста расць...

Ад куль што ўзя ло ся? Зда ец ца ж, і ста ма то ла гаў 

слу хаў, і як след да гля даў, а зу бы ўсё роў на стра ціў — 

адзін за ад ным, на ней кім шос тым дзя сят ку... За мест 

бе лень кіх ды роў нень кіх, сва іх, з'я ві лі ся штуч ныя...

Кам плек са ваў Ан тось. Толь кі жон ка ба чы ла, як ён 

на нач зды маў пра тэз, як апус каў яго ў шклян ку аль бо 

клаў пад па душ ку.

І днём быў асця рож ным: ні чо га цвёр да га не ку саў, 

ад мо віў ся ад пік ні коў на пры ро дзе, бо но выя зу бы пас-

ля за кус кі ча сам трэ бы ло да ста ваць, па лас каць...

Ка ра цей, бя рог ся ча ла век, ды на пры го ду ўсё ж 

на рваў ся.

На ра бо це да лі яму пу цёў ку ў са на то рый. Жон ка 

ад праў ля ла спа кой на: едзь, маў ляў, ды гля дзі, ка лі 

ней кую па ца лу еш, то ле пей у шчоч ку... «Не хва люй-

ся, — у тон ёй ад ка заў Ан тось. — Я ра вес ніц бу ду 

кад рыць, каб ра ні цай пра тэ зы не зблы таць».

Бы ло там што ці не, гіс то рыя за моўч вае. Факт, што 

не па да лёк ад та го са на то рыя жы лі Ан то се вы сва ты. Ён 

га доў з дзе сяць у іх не быў. «За еду , дзён коль кі па бу-

ду», — тэлефануе сва ёй па ла ві не. Жон ка не су праць, 

хоць як раз та ды ў яе дзень на ра джэн ня... Да та, праў да, 

не круг лая... «Без мя не па свят ку е це, — пра па на ваў 

Ан тось. — А по тым яшчэ і ўдва іх па ся дзім».

Як на ду ма лі, так зра бі лі. На ве ран дзе, за свя точ ным 

ста лом, ча ла век з дзе сяць са бра ла ся. Па він ша ва ла 

ма ту лю дач ка, ска за ла тост су пра цоў ні ца — вы піць 

не па спе лі: паш таль ён ка зай шла:

— Атры май це, — ка жа, — і рас пі шы це ся. Бан дэ-

роль ка вам.

— Якая? Ад куль? — дзі віц ца гас па ды ня і тут жа ба-

чыць: з са на то рыя. Зна чыць, Ан тось ка неш та пры слаў?!

— Му сіць, за вуш ніч кі! — уго лас па ду ма ла дач ка.

— Не, мяр ку ю чы па ка ро бач цы, ду хі, — за пя рэ чы-

ла су сед ка.

— Мне мой ахла мон, — цяж ка ўздых ну ла ка ля жан-

ка, — ні ко лі і ні чо га не пры сылаў.

Гас па ды ня тым ча сам з хва ля ван нем раз гар ну ла па ку-

нак, у якім — ні хто не зга даў ся — бы лі не за вуш ні цы. Не ду хі, 

а... зуб ны пра тэз. І ка рот кі ліст з са на то рыя: так і так, маў ляў, 

пры бі ра ю чы ну мар, па ка ёў ка знай шла — у тум бач цы...

Сме ху на доў га бы ло — і за ста лом, і по тым, ка лі 

Ан тось пры ехаў да до му. Жон цы ска заў, што пра па жу 

«за ўва жыў» праз га дзі ну пас ля ад' ез ду, але ж па ду-

маў, што пра тэз у сум ку па клаў...

Ка лі там не знай шоў, вы ра шыў: па да ро зе ад ро дзі-

чаў за е дзе ў са на то рый і за бя рэ. А тут во які кан фуз 

атры маў ся — не пе рад ней кай за лёт кай дык пе рад 

жон кай.

Вік тар Са ба леў скі,

г. Уз да.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Ад яе ж.

Пер шая з сён няш ніх гіс то рый (у до сыць воль ным пе-

ра кла дзе з рус кай...) — з кні гі «Пра ра ман ты ку, ры бал ку, 

лю дзей і но ра вы» (Мінск, Вы да вец кі дом «Звяз да», 2023). 

Бу дуць, на жаль, і апош нія — пры нам сі, у гэ тым го дзе... 

Кон курс на най леп шую вый шаў на фі ніш ную пра мую, але 

шанц па спець яшчэ ёсць. Пі шы це!

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў

Аран жа вы 
на строй
Як пе ра жыць ліс та пад

АД НА мая доб рая ста рэй шая пры яцель ка ве да ла, як яна ка за ла, 

са мы на дзей ны і пра ве ра ны спо саб па зба віц ца ад ліс та па-

даў скай ну ды і са мо ты, якім ах вот на дзя лі ла ся з усі мі, — аран жа вы 

ко лер. Яна і са праў ды ў са мыя цём ныя і ка рот кія во сень скія дні 

акру жа ла ся бе гэ тым со неч ным ко ле рам роз ных ад цен няў — на сі ла 

аран жа выя коф ты і ша лі кі, па яе ква тэ ры паў сюль — на ста лах, на 

пад акон нях і на ват на пад ла кот ні ках крэс лаў — ля жа лі аран жа выя 

фрук ты — хур ма і апель сі ны, які мі яна шчод ра час та ва ла гас цей. 

На ват ашый нік на сваю лю бі мую ба лон ку Бо ні яна ў гэ ты час чап ля ла 

аран жа вы... Не ве даю, ці са праў ды гэ ты ко лер мае ней кую асаб лі-

вую ма гію, ці прос та яна са ма бы ла со неч ным ча ла ве кам, але, ка лі 

адоль ва ла ліс та па даў ская ну да і ха це ла ся ці хень ка за выць у ран ніх 

пры цем ках, я на бі ра ла яе ну мар і еха ла да яе ў гос ці, у не вя лі кую 

ўтуль ную ква тэ ру ва Уруч чы. Бра ла з са бой сло і чак яе лю бі ма га 

аб ля пі ха ва га ва рэн ня, і гэ та так са ма быў наш свое асаб лі вы ры-

ту ал: Тац ця на Паў лаў на ад чы ня ла дзве ры, а я за мест пры ві тан ня 

пра цяг ва ла ёй ва рэн не са сло ва мі: «Я да вас са сва ім аран жа вым!» 

Мы пі лі гар ба ту з аран жа вых куб каў з гэ тым аран жа вым ва рэн нем, 

на ста ле гор кай ля жа лі аран жа выя апель сі ны. Га ва ры лі пра што 

за ўгод на — пра на двор'е, пра апош нія на ві ны, пра жыц цё, і на строй 

па кры се мя няў ся на со неч ны, і ўжо ня важ на бы ло, што там на ву лі-

цы — ліе ха лод ны пра ніз лі вы дождж ці ша лее, ве да ю чы, што доў га 

не пра тры ма ец ца, ран няя ліс та па даў ская за ві ру ха...

Не каль кі ра зоў я пра сі ла ў яе да зво лу на пі саць пра яе лёс — без 

да зво лу бы ло ні як, яна чы та ла на шу га зе ту. Кож ны раз чу ла ка тэ га-

рыч ную ад мо ву: «Не трэ ба. Вось па мру, та ды на пі шаш». Ця пер — мож-

на. Ле там тэ ле фа на ва ла ёй рас ка заць, што аб ля пі хі шмат і ва рэн не 

бу дзе як заў сё ды. Ну мар быў не да ступ ны, а праз не каль кі дзён ад 

агуль ных зна ё мых да ве да ла ся, што Тац ця ны Паў лаў ны ўжо ня ма на 

све це. За сну ла і не пра чну ла ся, ска за лі ўра чы. Знай шлі яе на трэ ці 

дзень — су се дзі вы клі ка лі мі лі цыю, бо над та ж гуч на пла ка ла-ску го-

лі ла яе Бо ні.

МЫ па зна ё мі лі ся з ёй больш чым двац цаць га доў таму, я та ды, 

не ма ю чы яшчэ свай го жыл ля, ба дзя ла ся па здым ных ква тэ-

рах. Ква тэ ра Тац ця ны Паў лаў ны бы ла на ад ной лес віч най пля цоў цы 

з та кім ма ім ча со вым пры ста ні шчам. Мне бы ло та ды кры ху больш за 

двац цаць, ёй за ста ва ла ся па ру га доў да пен сіі. Але мы вель мі хут ка 

знай шлі агуль ную мо ву і на ват па сяб ра ва лі. Тац ця на Паў лаў на бы ла 

па аду ка цыі мас тацт ва знаў цам, вы кла да ла гіс то рыю мас тац тва ў ка-

ле джы бу ду чым ке ра міс там і дэ ка ра та рам. Жы ла ад на, але адзі но кай 

ні ко лі ся бе не ад чу ва ла, у яе час та бы ва лі і сту дэн ты, і тыя, хто ўжо 

скон чыў ву чо бу. Яна пры цяг ва ла да ся бе лю дзей сва ім заў сёд ным 

со неч ным на стро ем, заў сёд най усмеш кай, тым, што, вы слу хоў ва ю чы 

праб ле мы ін шых, ні ко лі не рас каз ва ла пра свае.

Хі ба што ад ной чы... Мне та ды зда ва ла ся, што рух нуў увесь свет 

(ка ва лер не па зва ніў і не прый шоў), і яна, уба чыў шы мой твар, на 

якім, на пэў на, бы ла на пі са на рос пач не вя до ма ў якой сту пе ні, ледзь 

не сі лай за цяг ну ла мя не да ся бе, на лі ла гар ба ты ў аран жа вы ку бак, 

па кла ла пе ра да мной вя лі кі апель сін і па ча ла рас каз ваць.

ЯНА бы ла пя тым дзі цем у вя лі кай вяс ко вай сям'і. Жы лі бед на, 

як і ўсе пас ля вай ны. Баць ка вяр нуў ся з фрон ту без ру кі, час та 

за лі ваў сваю бя ду бе лень кай і та ды га няў па ву лі цы і жон ку, і сва іх 

ма лых на шчад каў. Ад ной чы сха піў ся ке ру, і ма лыя кі ну лі ся ха вац ца 

хто ку ды. Ма лая Та неч ка — ёй та ды бы ло тры га ды — за ско чы ла ў 

буд ку да су сед ска га са ба кі. Вя ліз ная га лод ная псі на, у якой у буд цы 

ста я ла яе міс ка, толь кі цу дам не за грыз ла дзі ця да смер ці. Але моц на 

па ку са ла і ру кі, і но гі, вы рва ла ка ва лак шча кі. З та го ча су Та ня кры ху 

пры куль гва ла, а на тва ры за стаў ся рва ны шрам. Баць ка хут ка на клаў 

на ся бе ру кі — па ве сіў ся на га ры шчы, ма ці, за стаў шы ся ад на з пяц-

цю, па слу ха ла доб рых лю дзей і ад да ла мен шую ка ле ку ў ін тэр нат, на 

дзяр жаў нае за бес пя чэн не. Пры яз джа ла Та ня да до му толь кі на ка ні-

ку лы, ад чу ва ла ся бе чу жой і не жа да най у род най ха це. Ста но вя чы ся 

да рос лай, вель мі ха це ла ства рыць сваю сям'ю, каб бы ла яна та кая, 

якую ба чы ла толь кі ў ма рах, друж ная і шчас лі вая. Але ра зу ме ла: 

на ўрад ці атры ма ец ца, бо і на га з уз рос там не па леп ша ла, і шнар на 

тва ры ні ку ды не пад зеў ся.

Але — усё атры ма ла ся. Су стрэ ла доб ра га хлоп ца, прос та га бу-

даў ні ка, які ў рот не браў спірт но га, а яе быў га то вы на сіць на ру ках. 

Скон чы ла ін сты тут, пай шла пра ца ваць. На ра дзі ла сы на, пас ля да-

чуш ку. Па кры се на ладж ваў ся по быт — атры ма лі ква тэ ру, на ват ку пі лі 

да чу. Ну, як да чу — ста рую ха ту ў вёс цы. Але ж муж — за ла тыя ру кі, 

ска заў, што ўсё зро біць і ад ра ман туе сам. І ра біў, ста ра ўся, на ват 

элект рыч насць сам пра вёў. Але ж ён не элект ры кам быў, ма быць, 

па мы ліў ся дзесь ці. Ус пых ну ла тая іх няя ха та ноч чу ад ка рот ка га за-

мы кан ня. А ў ха це ён з дзець мі-пад лет ка мі быў, на до світ ку на ры бал-

ку збі ра лі ся пай сці, яна па він на бы ла ўдзень на аў то бу се пры ехаць. 

Пры еха ла — на па пя лі шча, з яко га не ўра та ваў ся ні хто.

АД го ра ра та ва ла ся пра цай. Сям'я не пад тры ма ла — яна для 

іх заў сё ды ад рэ за ным ка вал кам бы ла. Але пра яе ўспом ні лі, 

ка лі пас ля цяж ка га ін суль ту зляг ла ма ці. Ста рэй шыя са бра лі ся і вы-

ра шы лі-па ста на ві лі: Тац ця на ад на, а ў нас ва ўсіх сем'і. Хай яна ма ці 

і да гля дае. Яна не ад мо ві ла ся. І дзе сяць га доў пра жы ла з ля жа чым 

хво рым ста рым ча ла ве кам, да гля да ю чы, вы кон ва ю чы ўсе яе кап ры зы. 

Са ма яшчэ ма ла дая жан чы на, па ста ві ла крыж на ват на перс пек ты ве 

штось ці змя ніць у аса біс тым жыц ці, ка лі б рап там ра шы ла ся па чаць 

усё спа чат ку.

Не ра шы ла ся і ка лі па ха ва ла ма ці — тая ў кло па це і до гля дзе да-

жы ла да вась мі дзе ся ці. Гур та ва ла ва кол ся бе мо ладзь — ву чы ла не 

толь кі свай му прад ме ту, але яшчэ і жыць, не зва жа ю чы ні на што. 

Сфар му ля ва ла мне ў той ве чар усю фі ла со фію іс на ван ня ад ной фра-

зай, якую я ўжо ка лісь ці чу ла ад сва ёй ба бу лі: «Жы вы ж у ма гі лу не 

па ле зеш. Жыць жа не як трэ ба»...

ПАЙ ДУ сён ня ў кра му, куп лю апель сі наў і хур мы. Рас кла ду па 

ўсёй ква тэ ры і бу ду піць гар ба ту з аб ля пі ха вым аран жа вым 

ва рэн нем. Ліс та пад трэ ба не як пе ра жыць.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.
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